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Geometrický význam nevlastní limity v nevlastním bodě

Funkce se pro velké hodnoty argumentů mohou chovat různě. Má-li funkce f : y = f (x) v nevlastním bodě +∞
(resp. −∞) nevlastní limitu +∞ nebo −∞, pak může graf funkce do ±∞ růst nebo klesat „různou rychlostí“. Může
se dokonce v některých případech stát, že se pro velké hodnoty argumentů funkce začne „chovat lineárně“ (tzn.,
že graf začne mít od určitého okamžiku charakter přímky). V tom případě říkáme, že má graf funkce tzv. asymptotu
s nenulovou směrnicí neboli šikmou asymptotu.

Přímka s rovnicí

as: y = k · x + q

je šikmou asymptotou, pokud existují obě vlastní limity

k = lim
x→±∞

f (x)
x

q = lim
x→±∞

f (x) − k · x

Připomínáme, že graf funkce může mít dvě šikmé asymptoty, jednu v +∞ a druhou v −∞. Aby mělo vůbec smysl
uvažovat o asymptotě, musí být alespoň jeden nevlastní bod ±∞ zahrnut to definičního oboru.

Příklad: Najděte asymptoty grafu funkce f : y = x + 1
x−1 .

Návod: Vzhledem k tomu, že bod x = 1 je bod nespojitosti a platí lim
x→1+

(
x + 1

x−1

)
= ∞, je zřejmé, že přímka

a1: x = 1 je asymptotou bez směrnice (svislá). Jiné asymptoty bez směrnice neexistují, protože je
daná funkce spojitá pro každé x 6= 1. Hledejme proto asymptoty se směrnicí. Vypočítejme nejprve
limity určující koeficienty k a q:

k = lim
x→±∞

f (x)
x = lim

x→±∞
x+ 1

x−1
x = lim

x→±∞

(
1 + 1

x2−x

)
= 1

q = lim
x→±∞

(f (x) − k · x) = lim
x→±∞

(
x + 1

x−1 − 1 · x
)

= lim
x→±∞

1
x−1 = 0

POZOR! Limity pro x→ +∞ a x→ −∞ je třeba formálně počítat samostatně!



Výsledek: Existují dvě asymptoty. První je bez směrnice a má rovnici a1: x = 1, druhá je šikmá (s nenulovou
směrnicí) a má rovnici a2: y = x.
Pro názornost dáváme k dispozici graf vyšetřované funkce, aby mohlo být řešení porovnáno se sku-
tečným grafem.

Podle předchozího návodu zjistěte, zda existují šikmé asymptoty grafu funkce f : y = f (x) a zapište jejich rovnice
(o asymptoty bez směrnice se v tuto chvíli nezajímáme).

Úloha 1. f1: y = x3

x2−x−2

Úloha 2. f2: y = x3

2(x+1)2

Úloha 3. f3: y = 3√2x2 − x3



Úloha 4. f4: y = 1
2 ·
(√

x2 + x + 1 +
√

x2 − x + 1
)

Úloha 5. f5: y = x · cos 1
x

Úloha 6. f6: y = x · e
1
x2

Úloha 7. f6: y = x
2 + arctg x



Výsledky úloh

1. as: y = x + 1
2. as: y = x

2 − 1
3. as: y = −x + 2

3
4. a1: y = −x, a1: y = x

5. as: y = x
6. as: y = x
7. a1: y = x

2 + π
2 , a2: y = x

2 −
π
2
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